www.ifdailv.com

做小偷身后的"影子捕手"

轨道公交总队刑侦支队一队队长高天春

在高天春的办公桌上贴着一张便 条贴,上书几个大字十分有趣: "其 实我是个演员!"

这话出自高天春,一点儿都不夸张。长期在轨交反扒一线识别、跟踪、抓捕嫌疑人,高天春活成了一个"戏精",兜里揣着的宣传广告、偶尔拖出来的拉杆箱……他说,这些都是他为自己"加戏"的道具。

玩笑背后,高天春其实是上海轨交反扒队伍的青年王牌。数据显示,去年以来,高天春带领探组成员共抓获扒窃、盗窃犯罪嫌疑人 220 余名,为人民群众挽回经济损失 100 余万元。

□法治报记者 季张颖



□法治报记者 徐荔

在浦东公安分局刑侦支队,胡巧悦算是"名人",他的"脑电波定位"绝招常被津津乐道。胡巧悦自己对这带有传奇色彩的说法则笑着"辟谣":"都是大家戏称,这其实是数据碰撞的结果,再加上我可能对地理比较擅长"

这位 1984 年出生的"大眼萌"刑警快人快语,雷厉风行的样子挺符合普罗大众对刑警的想象。不过,胡巧悦说自己当警察是一场意外。"而且好像,我从警以来运气都不错。"胡巧悦说。

可是,哪有什么好运会持续贯穿 11 年的从警生涯,背后的辛苦和危 险,他避重就轻罢了……

早高峰地铁车厢里的"遭遇战"

早高峰时段,从莘庄方向驶来的轨道交通 1 号线车厢内已是人满为患。拥挤的人群中,几个贼眉鼠眼的蟊贼被高天春盯上,他们很快找到了作案目标,正在"有默契"地聚拢等待下手的时机。

此时,高天春距离他们仅有一小段的距离,而他的同事们分散在后几节车厢。"我是离他们最近的,当时车厢几乎已经挪身不开,我要抓现行必须要近距离贴靠。"

在人挤人的车厢内,高天春有意往蟊贼 所在的方向靠近,然而这一举动也引起了一 名近身男乘客的不满,口角之争瞬间点燃。 "其实当时我也在想,怎样才能把同事们召 集过来,这个男乘客激烈的反应倒是给我 '加'了一场戏。"

高天春佯装一副蛮横, "怎么了想找事情是吗,你等着,我也是有兄弟的!××快过来,这里有人想挑事!"借用这巧妙的一招,高天春轻轻松松将同事们召集到了一处,"特别搞笑,当时我们在争吵时,其中一名嫌疑人还拍我肩膀劝架,我一个转身就将他按倒在地,同事们见状也很默契地将其余3人制服。"

高天春回忆起当时的场景一脸得意, "后来我们也和起争执的乘客打了招呼,表明了身份。"高天春说,至今他都记得来自于整个车厢群众的热烈掌声。

工作笔记本里记满"蟊贼档案"

"警察抓小偷,这话我们从小听到大, 我就是抓小偷的,也算是老本行了。"在采 访过程中,说起自己抓贼的诸多经历,这个 87年的大男孩还会禁不住起身"演"上一番。

"比如我的包里会放一些'道具',这些东西是用来帮我锁定嫌疑人车厢位置的,还不容易暴露自己。"在高天春看来,抓小偷是一件颇具乐趣的事情。

然而对于这"加戏式"反扒技巧,他却谦虚地说,自己不算有天赋,仅仅是用经验堆积而成的。"我记得,刚从学校出来跟着师傅抓小偷那会儿,师傅就说'看人是要有悟性的',我不算是特别有悟性的那类人,但勤学总会有用吧。"

为此,从工作开始,高天春就养成了一个习惯:给蟊贼建档。"他的长相、处理过的情况等所有物理身份我都会摸一遍,工作笔记本里记得最多的就是嫌疑人的身份档案。"高天春告诉记者,如今,就连随身的手机里,都有一个专门的相册作为"数据库",方便随时拿来加深印象。

守护1000余万日均客流的平安

上海目前共建有 16 条轨交线路,389座车站,运营里程 666公里,日均客流1000余万人次。如何在这个封闭的轨道交通环境中守护城市的平安?高天春意识到,单靠反扒民警的常规抓捕的打击力度对于扒窃犯罪嫌疑人而言略有不足。

为此,借力"智慧公安"工作理念,在

日常开展反扒工作之余,高天春和同事们对全市的 389 座车站进行了走访,最终同轨交各派出所启动了"集成战斗群"微信群联络机制,将分管所领导、站区警长、重点车站民警、重点车站站长及反扒队员编织成一张网。高天春告诉记者,在这种"集成战斗"的模式下,反扒民警在发案的第一时间就能收到信息反馈,打击的效率大大提升。

2018年6月22日 星期五

从警至今短短6年,高天春就已荣获市公安局争创人民满意先进个人、上海市五四青年奖章等多项荣誉,先后荣立个人三等功3次、个人嘉奖1次。"我还会继续干下去,当我看到被害人那种失而复得的样子,心底里是一种无可取代的满足感。"对于自己的工作,高天春的定义显得尤其朴素。

结束采访已是临近晚高峰,高天春背起 双肩包,和记者一起没入地铁人流中,又一 次开始了他的工作……

拥有"脑电波定位"绝招的热血警探

浦东公安分局刑侦支队胡巧悦



"脑电波定位"首现江湖

2007 年加入刑警队伍的胡巧悦坦言, 自己从未想过会成为警察,从金融专业类院 校毕业的他是被同学拉着去报名的,没想到 就此开发出自己的"潜能"。

胡巧悦的"脑电波定位"绝招首次展现是在 2014 年。那年夏天,胡巧悦所在的辖区连续发生入室盗窃案件,虽然调查出嫌疑人的年龄和长相特征,但他的身份和住处都是问号。在嫌疑人经常出现的地点守候伏击多日一无所获后,胡巧悦果断调整了行动方案,他要同事们到一处小区守候。

第二天一早,胡巧悦和同事们来到了目标小区,布置完任务,胡巧悦独自在小区转悠。不一会儿,同事接到了他的电话:"叫

上其他人,我在32号门口等你们,动作快

虽然有些莫名奇妙,一队人马还是按照 胡巧悦的要求来到了指定地点。

"发现嫌疑人了,等他下楼,抓个现行!"胡巧悦迅速作出安排。果然,不一会,一名男子从楼道里走了出来,他正是嫌疑人。胡巧悦和同事们立即把他抓获,并从他身上缴获开锁工具和涉案财物。

大家都觉得很神奇,没有任何迹象表明嫌疑人会到这个区域,胡巧悦是怎么"定位"的?

原来,他把嫌疑人曾经作案的小区画成了一个轨迹图,发现嫌疑人的行动有迹可循,按照轨迹和作案频率,胡巧悦推算他一定会到这个小区作案。

茫茫人海也能锁定你

"我在小区里想看一下周边环境,没想到正好看到嫌疑人,运气好。"胡巧悦将一切归结为好运。但从没有无缘无故的运气,否则胡巧悦也不会有多次成功的"定位"。

2017年,浦东川沙地区发生一起电信 诈骗案件,线索指向福建某地,胡巧悦和专 案组成员赶赴当地开展工作,经缜密侦查, 明确了嫌疑人为谢某。

但是问题来了,谢某不是当地人,没有 任何基础登记信息,茫茫人海去哪里找他? 老天爷仿佛也开起玩笑,突下大雨。胡巧悦 他们在调查半路打不到车,只能在一家小店 躲雨。在那个山清水秀的小城,胡巧悦和同 事就这样被困住了。

可是老板一句无意的话给了胡巧悦灵感,他通过侦查分析"脑电波定位",终于获悉谢某经常出没的区域并立即赶去。然而这个地方人口密集,地形复杂,要找一个人

此时胡巧悦又从自己的记忆库中搜寻到谢某曾出入过一家纹身店的信息。没有具体

的地址,胡巧悦他们就边走边找,不久真的 在附近找到一家纹身店。胡巧悦走进店里, 一边佯装询问价格,一边用眼角余光搜寻谢 某的身影,果然发现谢某正在店里纹身……

"也是运气好。"胡巧悦笑着说。但胡巧悦的同事们都觉得,胡巧悦的"运气"和"脑电波定位"背后都有奥秘,那就是数据分析。胡巧悦正是把相关数据进行有效碰撞,获取了更精准的线索,从而提高了搜索效率。

害怕?第一反应是抓人

近几年,胡巧悦做得较多的是"智囊团"的工作,综合分析研判各类信息,但他也很怀念那些双脚行走、双手抓人的日子。他每次外出工作有个习惯——带一副手铐,因为在他看来刑侦工作瞬息万变,一次普通的走访排摸很有可能就会成为一次抓捕行

2015 年,胡巧悦在进行一项日常登记工作时,发现一名"失踪"的盗窃案嫌疑人似乎躲藏在一处民宅中。"当时外面下大雨,楼里还有个妇女正在切菜。"胡巧悦回忆,他搜索楼面时,隐约听到一个用几块破板拼成的小方块里传来了呼吸声。胡巧悦掀起一块木板,发现嫌疑人就躲在其中。嫌疑人转身就逃,胡巧悦猛地扑上去,两人扭成一团滚到院子里。嫌疑人身材比胡巧悦健硕,一边反抗还一边叫帮手威胁要伤害胡巧悦。胡巧悦怎么都不肯放手,最终,同事及时赶来一同制服了嫌疑人。

在胡巧悦从警 11 年的生涯中,这种惊险场景不止一次,任何一个环节出错,后果都将不堪设想,他自己回忆起来都觉得肾上腺素狂飙

"不害怕吗?万一……"面对这个问题,胡巧悦很"淡定":"哪想那么多,第一反应就是抓人!再说了,当警察不就是要血性一点嘛!"